Итоги РКМ-2019. История, 9 класс.
Характеристика педагогического теста.
Основная цель проведения тестирования в рамках Регионального квалиметрического мониторинга по истории в 9 классе – оценка качества знаний учащихся по истории за курс 8 класса.
В 2019 году разработка педагогических тестовых материалов осуществлялась по двум содержательным линиям. Было сконструировано 4 варианта теста.
Первая линия, включающая первый и второй варианты, разработана                 для классов, которые изучали в 8 классе историю по учебникам:

1. Андреев И.Л., Ляшенко Л.М., Амосова И.В., Артасов И.А., Фёдоров И.Н. История России. Конец XVII – XVIII в.в.
2. Арсентьев·Н.М., Данилов·А.А., Курукин·И.В., Токарева·А.Я.                       (под редакцией Торкунова А.В.). История России. 8 класс.

3. Данилов А.А., Косулина Л.Г. История России в XVII – XVIII вв.

Вторая линия, включающая третий и четвёртый варианты, составлена                         в соответствии с учебниками:

1. Данилов А.А., Косулина Л.Г. История России в XIХ в.

2. Данилов А.А. История России в XIХ в.

При подготовке ПТМ использовался  критериально-ориентированный подход к конструированию и интерпретации результатов тестирования. 

Содержание определялось в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России от 17.12.2010 N·1897 (ред. от 31.12.2015) "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования" и Примерной основной образовательной программой основного общего образования. 

Статус инструментария мониторингового исследования по истории в 2019 году – входная диагностическая работа.
Тест состоял из двух частей. Часть 1 содержала 20 заданий множественного выбора с одним правильным ответом. Часть 2 – 5 заданий: на установление соответствия, на построение хронологического порядка, на определение исторической личности по предложенному тексту, множественного выбора                     с несколькими правильными ответами и на выбор верных суждений                          по предложенной карте-схеме.

Все задания оценивались дихотомически: каждое правильно выполненное задание оценивалось 1 баллом, невыполненное – 0 баллов. Максимальное количество первичных баллов – 25. На выполнение работы было отведено 45 мин.

Выполнение теста не требовало ни таблиц, ни калькуляторов. Учащиеся обеспечивались черновиками. 
В целях обеспечения подготовки к тестированию на сайте ГБОУ ДПО Псковской области «Центр оценки качества образования» (https://coko60.ru/) были размещены кодификатор и образцы заданий, используемых в тесте.

Основные статистические характеристики тестов представлены ниже.
Первая линия (XVIII в.)

	Среднее значение первичного балла
	 12,7
	Эмпирическая дисперсия
	22,9 

	Среднее значение тестового балла
	50,9
	Стандартное отклонение
	  4,8

	Мода
	10
	Асимметрия 
	  0,3

	Максимальный первичный балл
	25
	Эксцесс 
	        - 0,7

	Минимальный первичный балл
	 1
	Надёжность измерения
	Rkr-20 = 0,79

Rkr-8    = 0,81

	Размах первичных баллов 
	24
	Стандартная ошибка измерений
	   2,2


Вторая линия (XIX в.)
	Среднее значение первичного балла
	10,8
	Эмпирическая дисперсия
	15,4

	Среднее значение тестового балла
	43,3
	Стандартное отклонение
	   3,9

	Мода
	10
	Асимметрия 
	  0,54

	Максимальный первичный балл
	25
	Эксцесс 
	  0,18

	Минимальный первичный балл
	2
	Надёжность измерения
	Rkr-20 = 0,67

Rkr-8    = 0,70

	Размах первичных баллов 
	23
	Стандартная ошибка измерений
	  2,3


Учитывая данные характеристики, можно сделать вывод, что уровень надёжности тестов по истории в 2019 г. находится на удовлетворительном уровне.
Ниже представлены таблицы, демонстрирующие качество тестовых заданий. 

Первая линия (XVIII в.)

Точечно-бисериальные коэффициенты заданий теста 

	Позиция задания в тесте
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Rpbis
	0,33
	0,42
	0,46
	0,45
	0,36
	0,43
	0,49
	0,33
	0,45


	Позиция задания в тесте
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	Rpbis
	0,46
	0,25
	0,28
	0,40
	0,37
	0,35
	0,38
	0,40
	0,45


	Позиция задания в тесте
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	

	Rpbis
	0,50
	0,32
	0,43
	0,58
	0,56
	0,43
	0,42
	
	


Значения точечно-бисериального коэффициента заданий первой линии теста находятся в пределах от 0,25 (задание 11) до 0,58 (задание 22). Невалидных           (с точки зрения дифференцирующей способности) заданий в данном тесте нет, условно валидных заданий – два (11, 12).
Вторая линия (XIX в.)
Точечно-бисериальные коэффициенты заданий теста 
	Позиция задания в тесте
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Rpbis
	0,27
	0,45
	0,26
	0,35
	0,33
	0,28
	0,40
	0,31
	0,41


	Позиция задания в тесте
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	Rpbis
	0,35
	0,22
	0,34
	0,32
	0,28
	0,32
	0,25
	0,30
	0,32


	Позиция задания в тесте
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	

	Rpbis
	0,42
	0,17
	0,38
	0,41
	0,51
	0,46
	0,37
	
	


Значения точечно-бисериального коэффициента заданий второй линии теста находятся в пределах от 0,17 (задание 20) до 0,51 (задание 23). К заданиям                        с неудовлетворительным уровнем валидности можно отнести задание 20. Условно валидных заданий – шесть (1, 3, 6, 11, 14, 16).
2. Основные результаты.

В 2019 году в Региональном квалиметрическом мониторинге участвовали 4754 учащихся 9-ых классов из 188 образовательных организаций Псковской области.

76•% учащихся обучались в этом учебном году в городских образовательных организациях, 24•% – в посёлках, сёлах, деревнях.
Средний тестовый балл участников РКМ-2019 по истории в 9 классах составил 49,2 балла.
Основные результаты мониторинга:
	Количество учащихся
	Пятибалльная шкала
	Средний

тестовый балл

	
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»
	

	
	Интервал первичных баллов и 
количество учащихся (в процентах)
	

	4754
	0 – 7
	8 – 14
	15 – 20
	21 – 25
	49

	
	15 %
	54 %
	25 %
	6 %
	


Среди тестируемых 10 учащихся достигли максимального результата                 в 100 баллов, 1 учащийся получил 0 баллов за выполнение теста.
Количество  учащихся, набравших  100 баллов: 
	Код ОО
	Наименование образовательной организации
	Количество учащихся

	15
	МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2»
	1

	17
	МБОУ «Социально-экономический лицей № 21 им. Героя России                 С.В. Самойлова»
	1

	19
	МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №·23 с углубленным изучением английского языка»
	2

	26
	МБОУ «Многопрофильный правовой лицей № 8»
	1

	70
	МОУ «Гимназия» г. Дно 
филиал «Моринская средняя общеобразовательная школа»
	1

	100
	«Выборская средняя общеобразовательная школа» филиал
МОУ «Новоржевская средняя школа»
	1

	107
	Структурное подразделение «Средняя школа №·4» 
МБОУ «Центр образования Опочецкого района»
	1

	155
	МБОУ «Тямшанская гимназия Псковского района»
	1

	166
	МБОУ «Пыталовская средняя школа имени А.А. Никонова» 
МО «Пыталовский район»
	1

	
	Итого: 9 образовательных организаций
	10 уч-ся


3. Результаты выполнения заданий теста по содержательным линиям.

Первая линия (XVIII в.)
Основные результаты:
	Кол-во учащихся
	Пятибалльная шкала
	Средний

тестовый балл

	
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»
	

	
	Интервал первичных баллов и кол-во учащихся (в %)
	

	3680
	0 – 7
	8 – 14
	15 – 20
	21 – 25
	51

	
	14 %
	51 %
	28 %
	7 %
	


Средний тестовый балл учащихся составил 51. 

С тестом на «хорошо» и «отлично» справились 35·% учащихся.                             Не справились – 14•% тестируемых.

100 баллов за тест получили 9 учащихся из 8 образовательных организаций Псковской области, что составило 0,2·% от общего числа тестируемых. 
1 учащийся получил 0 баллов за выполнение теста.
Распределение участников тестирования по числу набранных за выполнение теста первичных баллов выглядит следующим образом: 
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Мода распределения (наиболее часто встречающийся первичный балл) – 10.

Статистическая трудность заданий представлена на диаграмме:
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Результаты выполнения каждого задания теста представлены ниже.

	Номер задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	

	Количество учащихся, справившихся с заданием (в процентах)

	61
	82
	61
	60
	65
	54
	70
	38
	


	Номер задания
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	

	Количество учащихся, справившихся с заданием (в процентах)
	63
	57
	34
	85
	54
	51
	54
	46
	


	Номер задания
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	Количество учащихся, справившихся с заданием (в процентах)
	57
	68
	58
	29
	35
	24
	27
	17
	24


С заданиями 2, 7, 12, 18 справились 2/3 тестируемых.
Менее успешно справились учащиеся с заданиями 1, 3 – 6, 9, 10, 13 – 15, 17, 19. Данные задания правильно выполнили от 51 % до 65 % тестируемых. 

С заданиями 8, 11, 16, 20 – 23, 25 справились меньше половины тестируемых.

Самым лёгким оказалось задание 12, наиболее трудным – задание 24.

Результаты дистракторного
 анализа заданий части 1 по вариантам следующие:
Вариант 1                                                               Вариант 2
	Номер

задания
	Количество учащихся (в %), 

которые выбрали данный 

вариант ответа

	
	Номер

задания
	Количество учащихся (в %), 

которые выбрали данный 

вариант ответа

	
	1
	2
	3
	4
	
	
	1
	2
	3
	4

	1
	28
	52
	14
	  6
	
	1
	13
	70
	  6
	11

	2
	  5
	  4
	82
	  9
	
	2
	  4
	  4
	82
	  9

	3
	18
	62
	  5
	15
	
	3
	60
	19
	10
	10

	4
	14
	48
	  9
	29
	
	4
	11
	13
	  4
	71

	5
	10
	10
	76
	  4
	
	5
	52
	10
	30
	  8

	6
	14
	13
	63
	10
	
	6
	45
	30
	  7
	18

	7
	15
	  8
	19
	58
	
	7
	  7
	  7
	83
	  3

	8
	11
	31
	22
	35
	
	8
	20
	18
	20
	42

	9
	10
	17
	65
	  8
	
	9
	13
	18
	60
	10

	10
	16
	  9
	  3
	71
	
	10
	11
	31
	42
	16

	11
	31
	37
	  8
	23
	
	11
	26
	32
	10
	31

	12
	  2
	  6
	  4
	88
	
	12
	  3
	  9
	  7
	81

	13
	41
	26
	15
	18
	
	13
	11
	14
	68
	  8

	14
	13
	48
	26
	13
	
	14
	  8
	23
	53
	16

	15
	17
	  8
	  7
	68
	
	15
	17
	39
	27
	16

	16
	25
	48
	11
	16
	
	16
	44
	25
	16
	15

	17
	11
	  7
	21
	61
	
	17
	17
	  9
	53
	21

	18
	20
	12
	  4
	64
	
	18
	11
	73
	10
	  6

	19
	64
	16
	15
	  5
	
	19
	  8
	22
	53
	17

	20
	34
	38
	18
	  9
	
	20
	53
	20
	10
	16


Интерес представляет дистракторный анализ ряда заданий.

1 вариант

	Задание 11
	Варианты 

ответов
	Кол-во уч-ся, которые выбрали данный ответ (в процентах)

	Какая отрасль промышленности появилась в России       во второй половине XVIII в.?

1) оружейная
2) хлопчатобумажная
3) шерстяная
4) железоделательная
	1
	31

	
	  2*
	37

	
	3
	 8

	
	4
	23


2 вариант

	Задание 11
	Варианты 

ответов
	Кол-во уч-ся, которые выбрали данный ответ 
(в процентах)

	Что из перечисленного характерно для экономики России второй половины XVIII в.?
1) Большая часть пашни выделялась под технические культуры.
2) Появились новые сельскохозяйственные культуры, такие как картофель и подсолнечник.
3) Появляются новые отрасли скотоводства, как, например, коневодство.
4) Россия увеличивает вывоз хлеба за границу.
	1
	26

	
	2
	32

	
	3
	10

	
	  4*
	31


Случайный выбор учащимися ошибочных вариантов ответов свидетельствует о большом затруднении тестируемых в использовании знаний по экономике России в определённый период истории.

1 вариант
	Задание 22

	Установите соответствие между названием документа и датой его появления. К каждому элементу первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.
НАЗВАНИЕ ДОКУМЕНТА
ДАТА ПОЯВЛЕНИЯ
1) Указ «о единонаследии»
2) «Кондиции»
3) «Жалованная грамота дворянству»
4) «Табель о рангах»
1) 1722 г.
2) 1714 г.
3) 1730 г.
4) 1755 г.
5) 1785 г.
Запишите в таблицу номера выбранных ответов.

Ответ:
А

Б

В

Г

2

3

5

1



	

	

	


 2 вариант

	Задание 22

	Установите соответствие между названием документа и именем правителя, подписавшим его.             К каждому элементу первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.
НАЗВАНИЕ ДОКУМЕНТА
ИМЯ ПРАВИТЕЛЯ
1) Манифест о вольности дворянства»
2) «Кондиции»
3) «Жалованная грамота дворянству»
4) «Табель о рангах»
1) Екатерина II
2) Пётр III
3) Анна Иоанновна
4) Пётр I
5) Елизавета Петровна
Запишите в таблицу номера выбранных ответов.
Ответ:
А

Б

В

Г
2
3

1
4


	

	

	


Вариантов ответов к заданию 22 (на соответствие) было достаточно большое количество.
С данным заданием в первом варианте справились 26 % учащихся, во втором – 22·%, что свидетельствует о затруднении тестируемых в выполнении заданий             на нахождение исторических соответствий.
Вторая линия (XIX в.)
Основные результаты:
	Кол-во учащихся
	Пятибалльная шкала
	Средний

тестовый балл

	
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»
	

	
	Интервал первичных баллов и кол-во учащихся (в %)
	

	1074
	0 – 7
	8 – 14
	15 – 20
	21 – 25
	43,3

	
	20 %
	63 %
	16 %
	1 %
	


Средний тестовый балл учащихся составил 43,3. 

С тестом на «хорошо» и «отлично» справились 17·% учащихся.                      Не справились – 20•% тестируемых. 

100 баллов за тест получил 1 учащийся.
Распределение участников тестирования по числу набранных                                      за выполнение теста первичных баллов выглядит следующим образом: 
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Мода распределения (наиболее часто встречающийся первичный балл) – 10.

Статистическая трудность заданий представлена на диаграмме:
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Результаты выполнения каждого задания теста представлены ниже.
	Номер задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	

	Количество учащихся, справившихся с заданием (в процентах)
	41
	69
	47
	47
	57
	44
	49
	31
	


	Номер задания
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	

	Количество учащихся, справившихся с заданием (в процентах)
	47
	55
	61
	61
	43
	38
	58
	49
	


	Номер задания
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	Количество учащихся, справившихся с заданием (в процентах)
	49
	48
	50
	22
	54
	11
	21
	11
	18


С заданием 2 справились 2/3 тестируемых.
Менее успешно справились учащиеся с заданиями 5, 10 – 12, 15, 19, 21. Данные задания правильно выполнили от 51 % до 61 % тестируемых. 

С заданиями 1, 3, 4, 6 – 9, 13, 14, 16 – 18, 20, 23 справились меньше половины тестируемых.

Самыми трудными оказались задания 22, 24, 25.

Результаты дистракторного анализа заданий части 1 по вариантам следующие:

Вариант 3                                                               Вариант 4
	Номер

задания
	Количество учащихся (в %), 

которые выбрали данный 

вариант ответа
	
	Номер

задания
	Количество учащихся (в %), 

которые выбрали данный 

вариант ответа

	
	1
	2
	3
	4
	
	
	1
	2
	3
	4

	1
	64
	16
	10
	10
	
	1
	26
	16
	16
	41

	2
	  8
	  4
	10
	79
	
	2
	58
	  9
	13
	19

	3
	26
	  7
	28
	38
	
	3
	13
	  6
	13
	67

	4
	12
	26
	34
	28
	
	4
	  9
	60
	11
	21

	5
	  4
	84
	  5
	  7
	
	5
	14
	28
	43
	15

	6
	12
	24
	39
	24
	
	6
	50
	25
	10
	16

	7
	15
	22
	12
	51
	
	7
	11
	14
	28
	47

	8
	19
	26
	28
	27
	
	8
	35
	27
	16
	22

	9
	67
	19
	  6
	  9
	
	9
	28
	36
	  9
	27

	10
	17
	  9
	51
	23
	
	10
	59
	30
	  8
	  3

	11
	  9
	82
	  6
	  3
	
	11
	40
	18
	24
	18

	12
	50
	20
	16
	14
	
	12
	15
	  5
	  8
	73

	13
	15
	33
	24
	28
	
	13
	18
	54
	19
	  9

	14
	12
	30
	39
	19
	
	14
	38
	18
	21
	22

	15
	14
	12
	22
	51
	
	15
	  6
	18
	66
	10

	16
	50
	28
	15
	  7
	
	16
	22
	49
	24
	  5

	17
	12
	35
	  9
	43
	
	17
	10
	63
	13
	15

	18
	61
	  8
	16
	14
	
	18
	35
	12
	24
	28

	19
	  6
	59
	27
	  8
	
	19
	15
	20
	23
	42

	20
	26
	40
	19
	14
	
	20
	41
	25
	21
	12


Интерес представляет дистракторный анализ ряда заданий.

3 вариант

	Задание 11
	Варианты 

ответов
	Кол-во уч-ся, которые выбрали данный ответ (в процентах)

	Какой новый вид транспорта появился в России                   в первой половине XIX в.?
1) гужевой
2) железнодорожный
3) автомобильный
4) авиационный
	1
	  9

	
	  2*
	82

	
	3
	  6

	
	4
	  3


4 вариант

	Задание 11
	Варианты 

ответов
	Кол-во уч-ся, которые выбрали данный ответ 
(в процентах)

	Какое новое явление появилось в сельском хозяйстве России в первой половине XIX века?
1) наёмный труд
2) фермерские хозяйства
3) сельскохозяйственная техника
4) капиталистые крестьяне
	  1*
	40

	
	2
	18

	
	3
	24

	
	4
	18


Случайный выбор учащимися ошибочных вариантов ответов свидетельствует о пробелах в знаниях по экономике России в определённый период истории.
3 вариант

	Задание 20
	Варианты 

ответов
	Кол-во уч-ся, которые выбрали данный ответ (в процентах)

	Даны два утверждения:
1. В.·Засулич стреляла в петербургского градоначальника Трепова в 1878 г.
2. М.Т.·Лорис-Меликова называли «бархатным диктатором».
Выберите верный вариант ответа.

1) верно только А
3) верны оба утверждения

2) верно только Б
4) оба утверждения  неверны


	1
	26

	
	2
	40

	
	  3*
	19

	
	4
	14


4 вариант

	Задание 20
	Варианты 

ответов
	Кол-во уч-ся, которые выбрали данный ответ (в процентах)

	Даны два утверждения:
1. П.Н.Ткачёв возглавлял бунтарское течение народничества.

2. Г.В.·Плеханов создал в Женеве группу «Освобождение труда».
Выберите верный вариант ответа.

1) верно только А
3) верны оба утверждения

2) верно только Б
4) оба утверждения  неверны


	1
	41

	
	  2*
	25

	
	3
	21

	
	4
	12


Задание 20 относится к невалидным заданиям. 
Случайный выбор учащимися ошибочных вариантов ответов свидетельствует о пробелах в знаниях фактов общественного движения России в определённый период истории.
3 вариант
	Задание 22

	Установите соответствие между реформами и датами их появления. К каждому элементу первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.

РЕФОРМЫ
ДАТЫ ПОЯВЛЕНИЯ
1) Военная
2) Земская
3) Городская
4) Денежная Е.Ф. Канкрина
1) 1826 г.
2) 1839 – 1843 гг.
3) 1864 г.
4) 1870 г.
5) 1874 г.
Запишите в таблицу номера выбранных ответов.
Ответ:
А

Б

В

Г
5

3

4

2

я

	

	

	


  4 вариант

	Задание 22

	Установите соответствие между нововведениями и датами их появления. К каждому элементу первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.
НОВОВВЕДЕНИЯ
ДАТА ПОЯВЛЕНИЯ
1) Отмена подушной подати
2) Создание министерств
3) Введение золотого денежного обращения
4) Отмена крепостного права
1) 1897 г.
2) 1861 г.
3) 1802 г.
4) 1886 г.
5) 1870 г.
Запишите в таблицу номера выбранных ответов.

А

Б

В

Г

4
3

1

2



Вариантов ответов к заданию 22 (на соответствие) было достаточно большое количество.
С данным заданием в третьем варианте справились 12·% учащихся,                                 в четвёртом – 9·%, что свидетельствует о затруднении тестируемых в выполнении заданий на нахождение соответствий (между историческими событиями и датами).
Выводы

По результатам РКМ не представляется возможным судить об эффективности той или иной программы или учебника. 
Сквозь все линии прослеживаются общие тенденции:
1. Учащиеся легко справляются с заданиями множественного выбора с одним правильным ответом по наиболее важным историческим событиям, таким как: Северная война, деятельность Петра Великого, восстание С.Разина, Отечественная война 1812 г., восстание декабристов, Крымская война,  реформы Александра II.
2. Наиболее трудными оказались задания на соответствие (исторических событий и их дат, правителей и их деятельности). 
3. Для большинства учащихся оказалось сложным расположить события                          в хронологической последовательности. 
4. Учащиеся не показали хорошие знания исторических терминов и умение пользоваться исторической картой.

Главным итогом мониторинга можно считать наличие возможности определить уровень усвоения учебного материала, выделить наиболее сложные темы курса, определить общие подходы в их изучении.
� – розовым цветом в этой и последующих таблицах отмечены задания, с которыми справились 2/3 учащихся и более, жёлтым – от 50 % до 66 %, зелёным – справились менее 50 % учащихся, голубым – справились менее 20 % учащихся.


2 – дистрактором называется неправильный, но правдоподобный ответ, в заданиях                         с выбором одного или нескольких правильных ответов.


� – синим цветом в этой и последующих таблицах выделено количество учащихся                              (в процентах), которые выбрали правильный вариант ответа





